

实现平台经济更加规范
更有活力更高质量发展

□ 秋林

近日,阿里巴巴集团控股有限公司因“二选一”等涉嫌垄断行为,被市场监管总局依法立案调查。此举受到全社会广泛关注,也引发了人们对于平台经济发展的思考。

近年来,平台经济在更好满足消费者需求、促进新旧动能转换、推动经济高质量发展等方面作出了积极贡献。然而,随着平台经济迅速崛起,滥用市场优势地位的行为日渐增多,出现了限制竞争、价格歧视、损害消费者权益等一系列问题,破坏了市场竞争秩序,阻碍了行业创新。整治影响公平竞争的行为,有利于平台经济更好更健康发展。

平台经济的发展固然离不开规模效应和网络效应,但绝不意味着平台企业可以走向垄断。垄断不是平台企业的基因和特权。回顾我国互联网行业发展历程不难发现,优秀的平台企业都是在公平竞争中拼杀出来的,今天的大企业、大平台,也都是从当年的小公司、小网站起家。正是在激烈的市场竞争推动下,平台经济才展现出蓬勃生机、无限潜力,才能不断推进技术、商业模式持续创新。因此,各方面都期待今天的大企业、大平台也能为后进入的小公司、小网站留有良性竞争的机会。大型互联网平台企业应该带头强化行业自律,进一步增强社会责任感,维护良好的互联网经济生态体系。

竞争是市场经济的基石,垄断是市场经济的大敌。无论什么阶段、什么业态,公平竞争都是一个行业持续发展的动力源泉。加强反垄断监管,维护平台经济领域公平有序竞争,有利于充分发挥平台经济高效匹配供需、降低交易成本、发展潜在市场的作用,推动资源配置优化、技术进步、效率提升。更为重要的是,反垄断可以有效降低市场进入壁垒,形成开放包容的发展环境,让更多市场主体共享数字经济红利,有效激发全社会创新创业活力,构筑经济社会发展新优势和新动能。因此,加强反垄断监管与做强做大平台经济并不矛盾,更不会扼杀互联网行业的创新基因。

对于平台经济来说,加强反垄断监管,带来的绝不是行业的“冬天”,恰恰是更好更健康发展的新起点。纵观互联网经济发展史,反垄断为行业健康发展扫除了很多障碍。从一定意义上说,正是欧美国家通过反垄断制约了微软、IBM等科技巨头,才促使谷歌、苹果、脸书、亚马逊等互联网新锐诞生和成长,并为行业带来强劲活力。当前,我国加强反垄断监管,有利于更好激发市场活力,厚植平台企业不断涌现、蓬勃生长的良好土壤。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。此次反垄断调查,是提升互联网企业公平竞争意识和反垄断合规意识的契机,也是开启平台经济创新发展、有序发展、健康发展的机遇。相信广大互联网企业能够正确认识行业监管与自身发展的关系,将监管要求内化到企业经营管理中,以改革和创新的姿态迎接发展新起点,更好走在规范健康发展的轨道上,提高我国数字经济整体国际竞争力。

民生视窗编辑部

主任:王志

执行主编:陈淳安

编辑:彭莎莎

新闻热线:(010)56805252

监督电话:(010)56805167

电邮:whzk619@163.com

从点亮灯泡到点亮产业

——宁夏电力扶贫“点”亮西海固

□ 于 瑶 陈泽安

近年来,国网宁夏电力公司(以下简称“宁夏电力”)在西海固核心地区固原市投资20多亿元,实施助力脱贫攻坚配套工程项目,为814个行政村通上动力电,成为脱贫攻坚和乡村振兴的助推器。动力电按需全覆盖,从点亮灯泡到点亮产业,是一个划时代的变化,给贫困落后地区破解用电瓶颈,发展规模化种植养殖业、特色农产品加工业提供了强大支撑力。

365天生产梦想成真

在固原市彭阳县闽宁现代循环农业科技示范园的菌菇培育室内,温度恒定在24摄氏度,与室外零下10摄氏度形成鲜明对比。

“蘑菇生长需要恒温,而保证恒温离不开可靠的电力。”彭阳县福泰菌业公司总经理祁登荣说,现在可以全年365天不间断生产,每天产5吨蘑菇,这是一个了不起的变化。

以往,祁登荣在大棚里种蘑菇,一旦冬季出现极端寒冷天气,生产就会中断,所以种蘑菇受季节影响较大,效益不太好。

“2010年我们开始对园区进行双电源供电改造,现在有了两条10千伏的线路,如果其中1条出现故障,立马就能切换用另一条线路供电。”彭阳县供电公司城阳供电所所长李勇说。

同样因可靠的电力保障而心安的还有吴忠市同心县菊花台庄园枸杞种植公司董事长刘国民。“枸杞鲜果一天能采120吨,当天就得烘干,不然第二天就臭了。”刘国民说。

菊花台庄园枸杞种植公司位于同心县西镇菊花台村,处于供电线路末端,在采摘季用电高峰期经常跳闸,影响正常生产。近年来,同心县供电公司实施支线改造工程,将原来50平方毫米裸导线更换为185平方毫米架空绝缘导线,安装3台自愈开关和1台4000千伏安调压器,彻底解除了刘国民的跳闸之忧。

“改造后用电稳定,今年我又新上了一条生产线。公司现在全年带动周边2000多农民务工。”刘国民说,下一步打算发展枸杞深加工,继续扩大加工规模。

为特色养殖添动力

在同心县石狮开发区杜泊羊产业园,几千只羊正在圈舍悠闲散步。圈舍附近是现代化的饲草料中心、实验室、活畜交易平台……

今年4月,宁夏同春缘农业科技公司在同心县投资建设的羊草产业一体化项目,对1.3万亩旱地进行节水灌溉改造。“我们这个项目用电量很大,但在我们的投资落地之前,电力已经先行了。”公司总经理马坤说。

像这样的养殖基地,近年来同心县新建了16个。同心县供电公司及时为16个养殖区的供电工程项目申报立项,及时通电。“规模化养殖场需要使用大量机械设备,都离不开电。”马坤说,特别是冬季采暖,绝不能停电,杜蒙萨三元杂交羊低温气候适应性较弱,如果产羔屋供暖不可靠,羊很容易感冒生病。由于当地供电公司贴心服务,他计划明年把基础母羊的规模扩大到2万只。

而在固原市西吉县马湾村,宁夏电力直接向村里派驻了扶贫工作队,鼓励村民养牛养羊养鸡,打造了电力扶贫的“马湾样板”。目前,村里养牛700多头,较之前翻了近4番,养牛户占比超过90%,养牛现已成为村民创收的重要来源。

尝到甜头后,驻村工作队又为马湾村引进了“月子鸡”养殖项目,通过制定可靠性强的养殖扶贫模式,帮助村民养鸡增加收入,摆脱贫困。如今,马湾村人均年收入由2014年的2730元提升至8500元,实现了由“输血”向“造血”转变。

近年来,宁夏电力加快贫困地区农村电网改造,解决了贫困地区配网频繁停电等问题,贫困县发展种植养殖业用电需求得到满足。

升起光伏扶贫“金太阳”

吴忠市红寺堡区团结村是一个移民村,也是一个发展基础较为薄弱的村。2013年,宁夏电力开始定点帮扶团结村,扶贫工作队制定了一系列精准扶贫方案。2017年,引导村民开展屋顶光伏建设,目前已完成953户屋顶光伏建设,全部并网发电,每户每年发电收益超5500元。

驻村第一书记陈昕说:“为满足分布式光伏接入,宁夏电力又投入1500多万元,新建安装了20台配电变压器,使农户可通动力电,为村民开展小型加工、种植养殖业等提供了可靠的用电保障。”

有了光伏扶贫兜底,扶贫工作队引导村民种植玉米、饲草等,以农促牧,以牧肥农,农牧业结合,进一步拓宽致富路。

如今,团结村已有种植合作社32家、养殖合作社19家,肉牛存栏1840头,羊存栏2.5万余只。2019年,山东威海一家外贸服装加工企业入驻团结村,解决120名村民就业。全村人均可支配收入超1.2万元,稳定脱贫的底气越来越足。

据了解,宁夏电力加快宁夏贫困地区202个村级光伏电站配套电网项目建设及并网运行工作,使2.2万农户实现了产业收益“天上来”,年均发电收入2080万元,每年可为每个贫困村增加集体经济收入10万元以上,增加公益性就业岗位660多个。



宁夏电力加快宁夏贫困地区202个村级光伏电站配套电网项目建设及并网运行工作,使2.2万农户实现了产业收益“天上来”,年均发电收入2080万元,每年可为每个贫困村增加集体经济收入10万元以上,增加公益性就业岗位660多个。



哈尔滨冰雪大世界开园迎客

12月24日,第二十二届哈尔滨冰雪大世界开园迎客。图为哈尔滨冰雪大世界园区一角。新华社记者 谢剑飞 摄

民生看台

“超长待机”播撒希望火种

——记福建援宁女教师杨明

□ 张亮 范思翔

教育扶贫是最彻底的“拔穷根”。福建省莆田海峡职业中专学校的女教师杨明,用“超长待机”的援宁支教,为宁夏西海固山区的孩子点亮走出大山、走出贫困的希望之路。

2014年,杨明怀揣“做件让自己一辈子难忘事情”的憧憬和对祖国大西北的向往,报名成为第16批福建赴宁夏支教教师。回忆刚到宁夏西吉县的日子,水土不服首先给这位长期生活在沿海地区的英语教师一个下马威。

“一开始不适应这里的气候,嘴唇开裂、夜里失眠是常事。”杨明说,饮食差异、方言难懂也成为她初来乍到面临的挑战。西吉中学是杨明支教生涯的起点,面对当地师生的热情

和期待,一碗西北风味的生杂面下肚后,杨明决心调整适应,克服各种困难“不辱使命”。

相较东部沿海地区学生,英语基础差、底子薄是西吉县山里娃的共性问题,尤其口语是难啃的“硬骨头”。针对学生普遍存在的“哑巴英语”现状,杨明“对症下药”,将学生们分组结对,引导他们面对面练习对话、听写,鼓励他们大胆开口说英语。“学英语关键就是要多开口、多练习,慢慢培养起语感。”杨明说。经过几个月的训练,学生们渐渐培养起乐于“说”英语的习惯,“我写你看”“你说我听”的学习氛围日益浓厚,学生考试成绩也有了提高。

听说杨老师来自大山外遥远的地方,山里娃对杨明生活的地方充满好奇。杨明因势利导,常在教学中融

入福建的地理风物、人文景观,开阔学生视野,激发学习兴趣。一次假期后,杨明特意从老家带回龙眼、枇杷等水果给学生们尝鲜,第一次吃枇杷的学生好奇地问杨明:“老师,枇杷能吃吗?”充满乐趣的师生互动,不仅拉近了师生距离,更帮助杨明快速融入当地。

第一年的支教生活接近尾声时,一位校领导对杨明说:“学生们刚适应了你们,下学期他们又得适应新的老师。”这话让杨明触动很深。在离开西吉中学的那天,杨明所教的两个班90余名学生,从她的宿舍排队到校门口欢送老师:“杨老师,你一定要再来啊,我们舍不得你走,下学期等你回来上课。”面对此景,杨明感动落泪,她向学生承诺:“我会回来的。”

新学期,杨明兑现诺言回到西吉

中学。“这里的孩子肯吃苦求上进,真实可爱,我愿与他们同呼吸,共命运。”杨明说。除了传道授业解惑,杨明还像家里的长辈一样,时刻关心着山区孩子的生活。学生去宿舍找杨明解题,杨明会用从家乡带来的干海鲜煲汤给孩子们做饭;遇到家庭经济困难的学生,她常常掏腰包补贴他们……

支教一延再延,归期一拖再拖,转眼杨明已在宁夏支教6年,被福建的同事称为“超长待机”的援宁教师。6年里,杨明跨越2个国家级贫困县、支教3所学校,教授过的学生超过300名。

“能够来宁夏支教是一件光荣的事情。这种情感从最初的不舍得离开,慢慢变成一种责任感。我还会继续待下去,做一名‘爱的星火燎原者’。”杨明说。



支教一延再延,归期一拖再拖,转眼杨明已在宁夏支教6年,被福建的同事称为“超长待机”的援宁教师。6年里,杨明跨越2个国家级贫困县、支教3所学校,教授过的学生超过300名。